



过了一个安静又干净的春节 新年首个工作日,杭州空气质量为优

过年不放烟花爆竹已成为市民共识
商家环保意识增强,开门炮的替代方式越来越多样

记者 汪玲 文/摄

今年过年,杭州主城区,包括上城、下城、拱墅、江干、西湖、滨江,全部不能燃放烟花爆竹!萧山、余杭、富阳等地也有燃放限制,堪称史上最严!

没有了烟花爆竹,这个春节杭城留给大家的印象是“静悄悄”。

“安静”的杭州除了给市民提供了舒适的睡眠环境,也带来了空气质量的好转。昨天是春节长假后上班第一天,在没有禁放的那些年,开门营业的商家往往会在这一天放“开门炮”,但来自市环保局的监测数据显示,从昨天凌晨4点到晚上7点,杭州空气质量都处于“优”的状态。这其中,不放“开门炮”功劳不小。

今天是大年初八,因为“八”和“发”谐音,有的商家可能心里还会痒,想放开门炮。需要提醒的是,私自燃放烟花爆竹是违反法规的。同样,如果你看到非法销售、储存、运输和燃放烟花爆竹的行为,可以拨打市安全监管局举报电话12350和市公安局举报电话110进行举报,查实的将予以奖励。



空气质量好了

今年春节期间,从除夕到初六,杭州PM2.5平均浓度为50微克/立方米,2015年同期为53微克/立方米,而2014年同期为107微克/立方米,同比分别下降5.7%、53.3%。

按照传统,每年正月初一、初五零时前后是烟花爆竹燃放的高峰期。往年,这两个时间段空气质量会经历一个“跌入低谷”的过程。但今年大年初一和初五零时前后,杭州PM2.5浓度并未出现突然升高的现象。

以朝晖五区站点为例,大年初一零时,该站点PM2.5浓度为89微克/立

方米,与2015年同比,PM2.5浓度下降5微克/立方米;而与2014年同比,下降192微克/立方米。初五凌晨,该站点PM2.5浓度几乎没有变化,且一直维持在良好水平。

“春节期间由于放假、企业停产、工地停工,生产生活活动产生的污染均比平时有明显减少,而禁止燃放烟花爆竹的措施更是遏制了污染的产生。同时,市民的环保意识也逐步在提高,禁燃执行力度好,因此禁燃对环境质量改善的效果更加明显。”市环保局工作人员说。

环卫工人笑了

环卫工人杨师傅今年53岁,聊起禁放烟花爆竹的事,他饱经沧桑的脸上满是笑容。“禁放好!空气质量好了,我们的工作量减轻了太多!”

杨师傅负责的是从西湖大道到惠民路之间这段定安路的卫生保洁。今年春节期间,他没有扫到一片烟花爆竹的纸屑。“去年

商家环保意识增强了

40多岁的陆先生在定安路开了一家彩票站。以前为图吉利,每年开门第一天他都要放鞭炮。从2015年开始,他就再也没有放过了。

“2015年是禁放,所以没放。今年虽然还是禁放,但我自己也不想放了,因为生意好不好其实跟放不放开门炮没关系。我去年没放,生意照样兴隆啊。”陆先生一边说,一边帮买彩票的市民开出彩票单。新年第一天,他家的生意确实红火。

在定安路上的另一家酒店里,门口贴着的“禁止燃放烟花爆竹”的标志很醒目。大堂经理说,他们酒店已经多年没有放“开门炮”的习惯了。“为什

也是禁放,也没有人放烟花爆竹。但以往那些年,烟花爆竹从早放到晚,我整天都在扫烟花爆竹燃放的纸屑,手脚累到麻木!”杨师傅说,前几年没有禁放烟花爆竹的时候,空气中硝磺弥漫,鼻腔里也吸入了大量污染物。而今年,他一身轻松,得空还能跟熟人聊聊天。

么要给空气增加污染呢?”该大堂经理说。

“开门炮”不放了,那都用什么方式来代替呢?

记者看到,大部分商家店内用福、彩带、猴子挂件等装饰得喜气洋洋;有的商家图热闹,用“电子鞭炮”代替“鞭炮”,你别说,声音倒是蛮逼真;还有的商家选择给员工发红包,用“开门红”代替了“开门炮”。

最让人耳目一新的是在店门口摆上了梅花、茶花、郁金香等鲜花的店家。“红彤彤的花朵开得多喜庆,不但不会污染空气,还会让空气清新。”

相关新闻

春节假期消防出警大幅减少 因烟花引发的火警仅2起

通讯员 费宏 记者 李维和

今年春节假期让人感觉变化明显的情况是,当往年不约而同满城烟花爆竹声响起的时间点到来时,杭州主城区里却显得如此安静。由于禁止燃放烟花爆竹规定的出台,今年杭州主城区范围内已经难以见到那些既美丽又危险的“烟火”了。

对于杭州消防部门而言,这一规定所带来的最大的改变,可能就是今年春节全市

(含各区县)中队出警数量的大幅减少。记者从消防指挥中心了解到,从2月7日8时至2月14日8时,全市(含各区县)消防共接警388起,其中火警143起(烟花爆竹引起的2起,且均为市民自行扑灭),抢险救援245起,共计出动消防车644次,消防官兵3626名。而2015年2月18日(除夕)的数据是,火警100起(烟花爆竹引起的30起),共计出动消防车214次,消防官兵1018名。

梅花已入盛花期

梅花已入盛花期

记者 边晓丹 通讯员 何淑艳 文/摄

虽然冷空气再次光临,但是已经难挡杭州的梅花,愈来愈夺人心魄。

孤山边梅花胜境,杭城并不难寻,不过要论“寻”之兴味,或许还真非孤山的梅花才顶得住探花人的一番深琢细磨。孤山的梅,是俏丽活泼的,倚青山,靠碧水,红得地道,白得剔透。顾盼婀娜,欲说还休。眼下,孤山梅花,正处盛花期。

几日前,杭州植物园灵峰探梅,梅花开得还不算多。就这两天,再去园子里转转时,粉色的、白色的梅花云,已经一片片晕开,江梅、朱砂梅,已经有不少盛放,这个周末,不妨去西湖边走走,看看梅花。

为自来水管“穿衣服” 环保公益活动等你来参加

记者 汪玲

春节前席卷杭城的寒潮冻坏6500只水表,给大家的生活带来很大不便,也造成较大的资源浪费。我们能够为此做些什么?今年春节后,市环保志愿服务总队将组织环保志愿者和有意参加贴沙河巡护的学生环保社团开展“为自来水管‘穿’上衣服”的活动。

根据计划,环保志愿者们将沿着贴沙河的社区,将收集来的废旧衣服裁成布条,为沿线居民区裸露的自来水管“穿”上衣服。

“也许今年不会再有自来水管冻住,但防患于未然,来年寒潮来了,大家就不用慌了。”市环保志愿服务总队副队长孙毅说,这将是一项全年展开的环保公益活动,就是想为“五水共治”中“保供水”做一点务实努力。如果你有意愿参加,欢迎拨打0571-87238495或者关注“杭州市环保志愿服务总队”微信公众号参加。

另外,由杭州日报与市环保志愿服务总队发起并共同推动的“贴沙河圆桌会”(第二期)环保公益活动已于1月27日下午顺利举行。根据活动计划,第三期“贴沙河圆桌会”将于3月30日下午,在上城区沿河有关街道举行,具体地点待定。欢迎感兴趣的市民拨打上述电话预约参加。

杭州新浪漫爱情故事 征集评选活动启动

记者 毛雨佳

新年首个工作日撞上2月14日西方情人节,拉开了一年幸福甜蜜的序幕。“爱情之都”杭州,从来不乏美丽的爱情故事。

即日起至9月10日,由杭州市文明办指导,杭州市民政局、杭州公交集团主办,将面向社会征集新浪漫爱情故事。围绕“相聚G20盛会,相约爱情之都”的主题,故事将从1949年建国开始,每年一个,反映杭州作为爱情之地的地域文化,和百姓生活工作的点点滴滴。最终选出的66个爱情故事将汇编成册,载入《杭州新浪漫爱情故事》选集,向全世界来杭参与G20峰会的媒体代表和游客展示杭州文化特色。

活动详情,可以关注微信公众号“新动传播”,回复“新动幸福吧”了解,报名咨询电话0571-56133008。

明天最低气温又将击穿0℃

之后气温将缓慢回升,预计本周末将再次下跌

记者 曾瑞阳

昨天是春节后的第一个工作日,也是情人节,不过,杭州街边的花店很多都还关着门,寒潮带来冷风呼呼地吹。网友@白痴先念说,今儿杭州风大,但愿有情人别被吹散。

春节长假期间,还是温暖如春,只刮了一夜的北风,杭州又回到了冬天。

临安西部和北部山区,萧山区,西湖区的龙门岭、北高峰和天竺山,拱墅区的拱宸桥街道等地,风力都达到了8—9级。与此同时,杭州气温应声而降,一夜之间狂跌14℃,到昨天上午9点,只有2.2℃。

不仅如此,昨天早晨,曙光路一带还飘起了雪花,寒潮给杭州市区带来了猴年的第一场雪。

今天,北风会逐渐平息,天气趋于平静,但是,气温仍将进一步降低。根据杭州市气象台的预测,今天早晨市区最低气温0℃,明天早晨气温将降到这场寒潮的最低点,-1℃,然后开始慢慢

回升。

虽然冷,但是天气却不错,一直到周四(18日),都是晴到多云的天气。

如果你以为冬天就此罢手,那就大错特错了。

中央气象台预测,19日—21日,受较强冷空气影响,中东部大部地区将出现6℃—8℃的降温,江南有小到中雨,局地大雨。此外,21日前后我国东部和南部海区有7—9级偏北大风。

中国气象频道气象分析师信欣说,强冷空气没完没了。目前正在影响我国的强冷空气,这两天重点给江南华南降温。16日—19日全国大部地区气温回升,回到正常或偏暖水平。但是19日又有新的强冷空气入侵,而且实力更强,范围更广。

从市气象台的预测来看,本周末气温将再次下跌。此外,中国天气网昨晚8至15天的天气预报显示,杭州月底还有一次降温。

冷冷热热,季节交换,最容易导致感冒,注意穿衣保暖。

逐日天气预报

周一(2月15日),多云到晴,北风3—4级,0℃~7℃

周二(2月16日),晴到多云,西北风2—3级,-1℃~10℃

周三(2月17日),晴到多云,西南风3级,1℃~12℃

周四(2月18日),晴到多云,偏南风3级,3℃~16℃

周五(2月19日),多云到阴,偶有小雨,东北风3级,5℃~14℃

周六(2月20日),雨止转阴到多云,东北风3级,6℃~12℃

周日(2月21日),多云,偏北风3级,3℃~9℃



里尔 摄

情人节遇降温 杭城结婚登记处冷清了不少

通讯员 章秀萍 记者 史洁

2月14日情人节,许多情侣都会选择在这一天去登记结婚。不过今年情人节恰好是春节后上班的第一天,又碰到刮风降温,结婚登记处冷清了不少。

经杭州市民政局统计,昨天全市共办理结婚登记1196对,其中萧山区最多,为212对,其次为余杭区148对,第三是富阳区139对。虽然今年情人节结婚登记的新人要比去年多,但去年情人节刚好是周六,只有部分登记处限时开放,可见今年情侣们对情人节登记比较淡定。

近年来,登记人数最多的情人节还是2014年的2月14日,当天全杭州有3457对新人登记,几乎是今年的3倍,因为那一个情人节和元宵节是同一天,非常难得,错过一次就要等到2033年了。